Tussen de Regels – Jaargang 10 – nummer 1 – verkorte versie in zwartdruk

Deze verkorte versie van Tussen de Regels bevat de rubrieken Aan de orde en Uitgelezen! (de boekenlijst). In de volledige audioversie van Tussen de Regels kunt u in Het schrijversprofiel luisteren naar een interview met Bert Wagendorp. In Hoe werkt het spreken we dit keer Gerda Schuddeboom over haar adviserende rol. In Kunststof een interview met de directeur van Komt het Zien!. Uiteraard kunt u in de rubriek Uitgelezen! weer luisteren naar de uitgebreide boekentips.

Aan de Orde

1. Bereikbaarheid Passend Lezen
De afdeling Klantencontact is op de volgende dagen gesloten:

Maandag 1 april – Pasen
Donderdag 9 mei – Hemelvaart 
Maandag 20 mei – Pinksteren 

Uiteraard kunt u deze dagen wel gebruik maken van de online collectie via de website en de app van Passend Lezen.

2. Nieuwe website van Passend Lezen
Zoals u in eerdere edities van Tussen de Regels heeft kunnen lezen, is Passend Lezen achter de schermen druk bezig met het maken van een nieuwe website. 

Ondertussen heeft u het onderdeel wat al live staat in de nieuwe omgeving, namelijk ‘Mijn gegevens’, al kunnen ondervinden. In ‘Mijn gegevens’ kunt u als lid van Passend Lezen onder andere uw eigen persoonsgegevens en informatie over uw lidmaatschap inzien. 

Heeft u dit onderdeel nog niet verkent? Om naar ‘Mijn gegevens’ te gaan, logt u in op www.passendlezen.nl en gaat u vervolgens naar de ‘Mijn bieb-pagina’. In de menu-opties op deze pagina navigeert u naar de kop ‘Mijn gegevens’, daarna klikt u op één van de opties onder deze kop.  

Houd onze communicatiekanalen in de gaten voor de voortgang en uiteindelijke livegang. 

3. Boekenweek 2024
In de vorige editie van Tussen de Regels hebben we het Boekenweekgeschenk al uitgebreid aangekondigd. Aangezien de Boekenweek bijna van start gaat, belichten we in deze editie nogmaals de belangrijkste informatie.

De Boekenweek vindt dit jaar plaats van zaterdag 16 maart t/m zondag 24 maart. In verband met het thema dit jaar ‘Bij ons in de familie’ schrijft de schrijversfamilie Chabot dit jaar het geschenk met de titel Gezinsverpakking. 

Klanten van Passend Lezen kunnen het Boekenweekgeschenk op Daisy-cd aanvragen in een speciaal hoesje om te houden! Vraag het geschenk aan via de afdeling Klantencontact door te mailen naar klanten@passendlezen.nl of te bellen naar 070 338 15 00. Er is een beperkt aantal hoesjes beschikbaar, wees er dus snel bij want OP=OP. Na de actieperiode gelden weer de gebruikelijke uitleenregels. Gezinsverpakking is vanaf 16 maart bij Passend Lezen beschikbaar in audio en braille. 

Gedichtenbundel Boekenweek 2024
Dit jaar geen essay maar een gedichtenbundel. In Ooievaarsblues verzamelt niemand minder dan Bart Chabot zijn mooiste poëzie over het familieleven. Speciaal voor de Boekenweek kiest en bewerkt Bart Chabot zijn meest persoonlijke gedichten over familie. Ooievaarsblues is ook de geboortegrond van de fonkelnieuwe gedichten ‘Metaalmoeheid’ en ‘Black Cadillac’. De gedichtenbundel is vanaf de actieperiode bij Passend Lezen beschikbaar in audio en braille. 

4. Week van het Christelijke Boek
Van 13 t/m 23 maart is het de Week van het Christelijke Boek. De campagne stelt uitgevers en boekhandels in de gelegenheid om de aandacht specifiek op het christelijke boek te richten. De Amerikaanse auteur Tamera Alexander schrijft dit jaar het actieboek, getiteld De kans van haar leven. De bestsellerauteur heeft een grote liefde voor God, haar familie en geschiedenis. 
Over De kans van haar leven
In het Amerika van 1904 voldoet Ellaby Ward niet aan het standaard plaatje van een vrouw. Ze is ongehuwd, heeft geen kinderen en werkt op een plek die wordt gedomineerd door mannen.
De kans van haar leven is vanaf de actieperiode bij Passend Lezen beschikbaar in audio en braille.

5. Maand van de Filosofie
April is de Maand van de Filosofie. Ieder jaar worden dan door Nederland en Vlaanderen filosofische nachten, programma’s, lezingen en debatten georganiseerd rondom een specifiek thema. Dit jaar is het thema ‘Chaos’. NRC journalist Tom-Jan Meeus schrijft het essay van de Maand. 
Naast een essay wordt jaarlijks ook een kinderboek uitgebracht voor de Maand van de Filosofie. Dit jaar verzorgt kinderboekenauteur Yorick Goldewijk het Kinderboek van de Maand. 

Houd de website van Passend Lezen en www.maandvandefilosofie.nl in de gaten voor meer informatie.

6. Overal lezen met de app van Passend Lezen!
In bed, in de trein, op de bank… U kunt gesproken boeken, kranten en tijdschriften streamen via de Passend Lezen-app op uw smartphone of tablet. Ook kunt u de gesproken titels downloaden in de app, zodat deze zonder internet te beluisteren zijn. 

Meer informatie over de app vindt u op www.passendlezen.nl/passendlezen-app. 

7. Specials van de Voorste Kamer
Heeft u de volgende specials van de Voorste Kamer al gelezen? We lichten hier de laatst verschenen specials voor u uit. 

Kookspecial 2023
In de Kookspecial 2023 vindt u naast alle afleveringen van De Keukencast vooral veel praktische tips, beeldbeschrijvingen van kook-, eet- en keukentrends, interviews en een overzicht van de leukste kookboeken- en podcasts.

Special Slavernijverleden
In de special Slavernijverleden aandacht voor onze koloniale erfenis. Met een rondgang door het Tropenmuseum, beschrijvingen van Nederlandse herdenkingsmonumenten, een rondje Mapping slavery en blues.









































Uitgelezen! 

De rubriek Uitgelezen! bevat een lijst met boeken of andere uitgaven die recentelijk aan de collecties audio en/of braille zijn toegevoegd. Soms is een boek nog in productie. Daarnaast worden de titels, besproken in de rubriek Uitgelicht, speciaal onder de aandacht gebracht.

Deze lijst is ingedeeld in 8 categorieën:
1/ Romans 
2/ Informatieve boeken volwassenen 
3/ De kloof tussen arm en rijk
4/ Hoorcolleges
5/ Hoorspelen
6/ Binnenkort beschikbaar
7/ Boeken voor de jeugd
8/ Reliëfwerk
9/ Uitgelicht

De beschrijving van een boek wordt als volgt gepresenteerd:
Titel / Auteur
Inhoudelijke beschrijving
Bij de romans een of meerdere genre-aanduidingen
Boeknummer a .. staat voor audio en een afluistertijd
Boeknummer t .. staat voor tekst (braille) met de omvang in aantal banden



Romans

Aardbeien op het wad | Theo Spijker
Verhalen en anekdotes van een Nederlandse wadloopgids over zijn belevenissen tijdens de wadlooptochten die hij met kleine groepen onderneemt. Met zwart-witillustraties.
Genre: Verhalen  
Boeknummer a483210 | 7:16 uur

Alles wat had kunnen zijn | Ayòbami Adébáyò 
Het leven van een onbemiddelde jonge Nigeriaanse vrouw raakt vervlochten met dat van een welgestelde vrouwelijke arts wanneer een opkomend politicus de vader van de verloofde van de arts haar vraagt om voor hem te komen werken. 
Genre: Sociale familieroman 
Boeknummer a483510 | 13:49 uur
Boeknummer t351277 | 23 banden

Belofte maakt schuld | Gillian King
Een vrouw en haar zoon ontmoeten de man die haar ooit in de steek liet en nu een beroemde rugbyspeler blijkt te zijn.
Genre: Liefdesroman 
Boeknummer a481543 | 9:27 uur

De binnenstebuitentrui & en andere dagelijkse ongemakken | Plien
Bundeling humoristische verhalen van het bekende Nederlandse cabaretduo. Met zwart-witillustraties.
Genre: Humoristische verhalen 
Boeknummer a484451 | 3:39 uur

De meester van Warschau | Mario Escobar
Janusz Korczak, directeur van een Joods weeshuis, probeert ten tijde van de Tweede Wereldoorlog kinderen in het getto van Warschau te beschermen tegen ziekte en honger.
Genre: Oorlogsroman
Boeknummer a482158 | 9:38 uur

De melodie van een nieuwe wereld | Eva Wagendorfer
De radiozussen 2 – Drie Frankfurtse vriendinnen moeten na de oorlog hun passie voor radio hervinden en hun positie in de entertainmentindustrie zien te behouden nu de nieuwe generatie aan de deur klopt.
Serie: De radiozussen
Vervolg op: Het geluid van een nieuwe tijd - a479559
Genre: Historische roman over vrouwen
Boeknummer a482961 | 14:13 uur

De schaduw van Vermeer | Jeroen Windmeijer
De Delftse geschiedenisdocent Fabian de Ligt raakt ongewild betrokken bij mysterieuze zaken die met Vermeer te maken hebben.
Genre: Thriller
Boeknummer a483953 | 12:30 uur
Boeknummer t352061 | 19 banden

De slapende kinderen | Anthony Passeron
Een slagersfamilie op het Franse platteland wordt begin jaren tachtig geconfronteerd met de komst van een nieuwe ziekte: aids.
Genre: Sociale familieroman
Boeknummer a482557 | 04:54 uur
Boeknummer t349021 | 7 banden

De vallei | Suzanne Vermeer
Een vrouw ontdekt in Australië de geheimen van haar plots overleden broer. Ze staat voor een onmogelijke keuze die haar gezin in gevaar brengt.
Genre: Thriller
Boeknummer a483143 | 6:00 uur

De vrouwen van Fenley Hall | Jennifer Ryan
Vier heel verschillende Engelse vrouwen doen tijdens de Tweede Wereldoorlog mee aan een kookwedstrijd om hun leven te veranderen.
Genre: Oorlogsroman over een vrouwenleven
Boeknummer a483152 | 15:17 uur

De weesmeisjes | Gerda van Wageningen
Zierikzee 1 - Een weesmeisje gaat begin twintigste eeuw in dienst bij een rijke familie. Terwijl het familiekapitaal begint op te raken, probeert de vader een goed huwelijk voor zijn oudste dochter te regelen, maar zij is verliefd op een ander.
Serie: Zierikzee
Genre: Historische familieroman
Boeknummer a483784 | 7:35 uur
Boeknummer t351753 | 12 banden

Gebied 19 | Esther Gerritsen
Een man wordt na zijn bruiloft alleen wakker, zijn vrouw is nergens te bekennen. Er blijkt zich op aarde een verandering van ongekende proporties te hebben voltrokken.
Genre: Science fiction, psychologische roman
Boeknummer a483074 | 06.37 uur

Groene Ranja | Yvonne Sonke
Als hun alcoholistische moeder niet meer voor hen kan zorgen, worden twee zusjes van 6 en 4 jaar naar een kindertehuis gebracht.
Genre: Roman over een kinderleven
Boeknummer a483374 | 06:49 uur

Hans Kazàn, de man die bijna alles kan | Michel van Zeist
Biografie van de Nederlandse goochelaar en illusionist (1953).
Genre: Biografie
Boeknummer a482078 | 9:29 uur

Het onvergetelijke jaar van Tomoko | Yoko Ogawa
Een meisje wordt na de dood van haar vader voor een jaar ondergebracht bij haar oom en tante, die in een oude dierentuin wonen. Gaandeweg ontdekt zij een schaduwkant aan haar familie.
Genre: Psychologische roman over een kinderleven
Boeknummer a483293 | 9:14 uur

Het ultimatum | John Grisham
Een advocaat en zijn vrouw raken betrokken bij een sinistere zaak die wereldwijd verstrekkende gevolgen heeft. 
Vervolg op: Advocaat van de duivel - a139610, t27522
Genre: Thriller
Boeknummer a484145 | 10:16 uur
Boeknummer t352334 | 16 banden

Het zonnetje in huis | Jill Mansell
Lou ontmoet toevallig een 80-jarige, chagrijnige, ongetrouwde, eenzame man. Hij biedt haar een salaris en recht op al zijn bezittingen na zijn dood als ze bij hem in huis komt helpen.
Genre: Humoristische liefdesroman
Boeknummer a482461 | 12:44 uur
Boeknummer t348743 | 19 banden

Moeders en dochters | Erica James
Een weduwe staat voor een moeilijke keuze: vertelt ze haar dochters de waarheid over haar huwelijk met hun vader, of laat ze het verleden rusten?
Genre: Familieroman
Boeknummer a482255 | 11:49 uur

Nia | Eddy Meijer
Een jonge Javaanse vrouw gaat studeren in Delft en ontmoet daar een schuchtere student, waarna duidelijk wordt dat hun levens op een noodlottige wijze verstrengeld zijn.
Genre: Psychologische roman, Indonesisch milieu
Boeknummer a483181 | 10:24 uur

Nirwana | Tommy Wieringa
De geschiedenis van een grootvader bepaalt het heden van een kleinzoon. Samen vertellen ze het verhaal van een eeuw waarin het wereldvuur oplaaide als nooit tevoren.
Genre: Psychologische familieroman
Boeknummer a483891 | 14:49 uur
Boeknummer t351949 | 22 banden

Reuchlins reis | Cathalijne Boland
Biografie van de Nederlandse ondernemer George Reuchlin (1874-1912), die in 1891 met de Holland-Amerika Lijn naar New York reisde en in 1912 omkwam bij de ramp met de Titanic. Met speciale aandacht voor de historische context van de grootscheepse emigratie van Europeanen naar Amerika rond het eind van de 19e eeuw.
Genre: Historische biografie
Boeknummer a482052 | 12:52 uur
Boeknummer t348284 | 20 banden

Schaduw en licht | Anne Stern
Vrouwen van Berlijn 1 - Berlijn, 1922. Een jonge verloskundige die huisbezoeken brengt bij zwangere vrouwen in arme wijken wordt na een schijnbaar tragisch ongeval geconfronteerd met de schaduwkanten van de stad.
Serie: De vrouwen van Berlijn
Genre: Historische doktersroman
Boeknummer a484014 | 11:41 uur

Schemering | Philippe Claudel
Als er een moord wordt gepleegd wijst de katholieke kerk met de beschuldigende vinger naar de moslimbevolking.
Genre: Sociale roman
Boeknummer a483755 | 11:44 uur
Boeknummer t351625 | 18 banden

Solito | Javier Zamora
Persoonlijk verslag van een jonge man die als 9-jarige jongen met een mensensmokkelaar van El Salvador via Guatemala en Mexico naar Amerika vluchtte voor een hereniging met zijn ouders.
Genre: Avonturenroman, reisverhaal
Boeknummer a483326 | 18:10 uur
Boeknummer t351471 | 24 banden

Stille angst | Robert Bryndza
Een vrouw twijfelt of de dood van haar man wel zelfmoord was. Ze reist naar hun vakantiehuis op een Kroatisch eiland, waar ze op een duister geheim stuit dat verband houdt met iemand uit zijn verleden.
Genre: Thriller
Boeknummer a484146 | 10:30 uur
Boeknummer t352335 | 18 banden

Uit de verhoorkamer | A.C. Baantjer
Korte verhalen waarin de Amsterdamse rechercheur Appie Baantjer (1923-2010) vertelt over zijn ervaringen uit de politiepraktijk in Amsterdam.
Genre: Detective, verhalen
Boeknummer a483802 | 8:43 uur
Boeknummer t351779 | 14 banden

Voorbijgangers | Catalijn Claes
Een weduwe van in de zeventig woont alleen in een dorpje aan de boezemdijk en zit nog vol levenslust. Ze heeft veel sociale contacten, onderhoudt een moestuin en raakt steeds meer gecharmeerd van een lokale visserman.
Genre: Familieroman, streekroman
Boeknummer a483123 | 5:33 uur

Zij | Kay Dick
In een alternatief Groot-Brittannië heeft een autoritaire macht, Zij, de controle overgenomen. Zij onderdrukken individuele expressie en vernietigen kunstwerken, terwijl dissidenten zoals schrijvers, schilders en musici worden opgepakt.
Genre: Sociale roman, science fiction
Boeknummer a483349 | 3:41 uur
Boeknummer t351107 | 5 banden

Zijn jongen | Carry Slee
De schrijver krijgt bericht dat haar vader is overleden, de man die ze onverwoestbaar achtte. Onderweg naar haar ouderlijk huis haalt ze herinneringen op aan haar jeugd.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a483835 | 6:41 uur
Boeknummer t351898 | 10 banden

Zwarte leugens | Linda Jansma
Een vlogger onderzoekt de cold case van een baby die dertig jaar geleden uit een kinderwagen werd gestolen. Langzaam maar zeker raakt de zaak steeds meer verstrengeld met haar eigen verleden.
Genre: Thriller
Boeknummer a482256 | 9:55 uur
Boeknummer t349445 | 16 banden

Informatieve boeken volwassenen

Valentino Rosso | Stuart Barker
Biografie van de Italiaanse Formule 1-motorcoureur (1979), met aandacht voor o.a. zijn racecarrière en zijn charismatische persoonlijkheid. Met kleurenfoto’s.
Boeknummer a483340 | 10:05 uur

Violist | Marc Daniel van Biemen 
Persoonlijk verhaal in dagboekvorm van de eerste violist van het Koninklijk Concertgebouworkest (1986) over zijn carrière, de wereld van de klassieke muziek, het muzikantenbestaan en zijn ingewikkelde jeugd.
Boeknummer a483039 | 8:03 uur

Ik hou van jou en jou en jou | Nathalie Cardinaels
Gids over niet-monogame, meervoudige relatievormen, met aandacht voor zowel de mooie kanten als de valkuilen.
Boeknummer a484122 | 10:49 uur

Stadse beestjes | Remco Daalder
De Amsterdamse bioloog (1960) vertelt over de talrijke verschijningsvormen van dierlijk leven in de stad, van de nachtvlinder tot de wilde eend, van de mol tot het bierwormpje. Met illustraties.
Boeknummer a483037 | 4:19 uur

Door hun ogen
Persoonlijke verhalen door Joodse kinderen over de ervaringen van hun (over)grootouders tijdens en na de Tweede Wereldoorlog. Met bijdragen van enkele bekende Nederlandse auteurs. Met zwart-wit foto’s.
Boeknummer a482623 | 9:27 uur

Tula | Lodewijk Dros
Verhandeling over het standbeeld van Tula, leider van de slavenopstand op het Nederlandse eiland Curaçao in 1795, gemaakt door kunstenares Toos van Mierlo-Hagenaars in 1973. Met zwart-witfoto’s.
Boeknummer a484254 | 4:18 uur

Autopia | Peter Giesen
Geschiedenis van de ontwikkeling van de auto, met aandacht voor de ingrijpende invloed van de auto op de maatschappij. Met zwart-witfoto’s.
Boeknummer a481934 | 10:48 uur

The Madonna codes | Patty Harpenau
Spiritueel verslag van een jonge vrouw die de geheime boodschap van de elf Madonna’s ontraadselt. Met illustraties in kleur.
Boeknummer a483882 | 7:31 uur

Het leerboek des levens en De weg naar geluk | Martin Kojc
Persoonlijke ervaringen van de auteur in zijn praktijk als psycholoog/arts in combinatie met zijn ontdekkingstocht naar de werking van de Oerkracht.
Boeknummer a483219 | 8:17 uur

Het donkerste donker | Rosanne Kropman
Geschiedenis van het vernietigingskamp Sobibor, met verhalen van de laatste overlevenden en met aandacht voor de moeizame omgang in Polen met het Holocaust-erfgoed. Met zwart-witfoto’s.
Boeknummer a484177 | 5:25 uur

Democratie is niet voor bange mensen | Marcia Luyten
Bundeling van columns over actuele politieke en maatschappelijke kwesties.
Boeknummer a482950 | 6:07 uur
Boeknummer t349533 | 9 banden

Siciliaanse toestanden | Roberto Pennino
Siciliaanse toestanden is een bundel van spannende, ontroerende en soms ongelooflijke eilandverhalen die de soms duistere Siciliaanse ziel tegen het licht houdt van haar heden en verleden.
Boeknummer a483485 | 5:37 uur

De nieuwe megatrends | Marian Salzman
Voorspellingen over de belangrijkste ontwikkelingen in de komende twee decennia, mede aan de hand van patroonherkenningstechnieken.
Boeknummer a481978 | 13:21 uur

Ronnie | Leon Verdonschot
Beschrijving van het dagelijkse leven van de bekende Nederlandse pop- en hiphopmuzikant (1992).
Boeknummer a483035 | 8:02 uur

De evolutie van de mens | Marc Verhaegen
Beschrijving van de evolutie van het menselijk lichaam, het brein en sociaal en seksueel gedrag, met name aan de hand van de waterkant-hypothese.
Boeknummer a481574 | 22:31 uur

Kloof tussen arm en rijk

Thomas More | Hans Achterhuis
Hans Achterhuis behandelt in zijn college het leven van Thomas More en de ontstaansgeschiedenis en inhoud van Utopia. Om de politiek van zijn tijd te bekritiseren verpakt More zijn opvattingen in een reisverhaal: het eiland Utopia is Mores literaire antwoord op de grote kloof tussen arm en rijk, op de corrupte machthebbers en de onmacht van de politiek.
Boeknummer a447935 | 1:19 uur

Thomas Piketty’s Kapitaal | Victor Broers
Samenvatting en kritische analyse van het boek 'Kapitaal in de 21e eeuw' door de Franse econoom Piketty, waarin de groeiende ongelijkheid tussen arm en rijk wordt behandeld.
Boeknummer a441337 | 5:14 uur

Amerikanen | Steven de Foer
De Belgische Amerikaspecialist beschrijft de VS als een land dat het evenwicht kwijt is: de tegenstelling arm - rijk, de politieke tweespalt en de ongebreidelde gulzigheid naar eten, geld en wapens zijn symptomen van een natie die in malaise verkeert.
Boeknummer a474329 | 12:51 uur

Arm & rijk | Willem Vermeend
Commentaar door de Nederlandse politicus en econoom op het gedachtegoed van Thomas Piketty, die een steeds grotere kloof voorspelt tussen rijken en armen.
Boeknummer a441063 | 5:41 uur

In alle steden | Aukelien Weverling
Een aan lager wal geraakte man probeert in een stad, waarin de verschillen tussen arm en rijk groot zijn en gezag en controle nadrukkelijk aanwezig zijn, ondanks tegenslagen, een beter leven te realiseren.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a455369 | 6:17 uur
Boeknummer t321734 | 11 banden

Hoorspelen

Heer Bommel en de Labberdaan | Marten Toonder
Het verschaffen van arbeid aan de ongeschoolde buitenlander Plep Labberdaan gaat heer Bommels werkgeverskunde bijna te boven. Het is maar goed, dat er altijd wel vraag is naar popmuzikanten.
Boeknummer a484296 | 1:30 uur

Heer Bommel en de weetmuts | Marten Toonder
Heer Ollie neemt een gevonden zwam mee naar Bommelstein. Deze zwam, Kwil, verorbert boeken in zijn hoed om zo zijn eigen kennis te vergroten. Wanneer Kwil zijn hoed verliest en heer Bommel deze opzet ontstaan de grootste problemen.
Boeknummer a484921 | 1:24 uur

Heer Bommel en de wind der verandering | Marten Toonder
Op het eiland Wirrel gaat het er om, uit welke hoek de wind waait. Uit de ene hoek komt een generaal die recht en orde nastreeft, en uit de andere een Kadee die gelijkheid eist. Moet men meewaaien, of als heer pal staan?
Boeknummer a484920 | 1:26 uur

Tom Poes en de Hopsa’s | Marten Toonder
De Hopsavallei is een landstreek waar de lichtzinnigheid hoogtij viert: men kan er eten, drinken en vrolijk zijn. Heer Bommel wil het gebied voor iedereen toegankelijk maken, maar oliekoning AWS ziet dat niet zo zitten.
Boeknummer a484918 | 1:27 uur

Tom Poes en de kaligaar | Marten Toonder
Een tragisch relaas over zeemonsters, de omscholing van vissers tot boeren, corruptie en de heldhaftige strijd van heer Bommel tegen woedende elementen. Alleen te beluisteren in bijzijn van geharde volwassenen.
Boeknummer a484919 | 1:08 uur

Hoorcolleges

Lewis Carroll | Jean Paul Van Bendegem
Jean Paul Van Bendegem, Johan Braeckman en Vitalski behandelen elk om beurt het wonderlijke leven en werk van Lewis Carroll (1832-1898). Naast schrijver was Lewis Carroll ook een bekend wiskundige, anglicaanse diaken, compulsief brievenschrijver, puzzelmaker en fotograaf.
Boeknummer a485120 | 5:02 uur

Griekenland | Patrick Gouw
Historicus Patrick Gouw behandelt in zijn hoorcollege de geschiedenis van het moderne Griekenland vanaf de Griekse onafhankelijkheidsoorlog tegen het Ottomaanse rijk in 1821 tot nu.
Boeknummer a484820 | 7:57 uur

De rooklobby | Wanda de Kanter
Wanda de Kanter zet als longarts helder uiteen wat de effecten van roken en tabaksverslaving zijn. Daarnaast schetst ze hoe de tabaksindustrie en haar kompanen al meer dan vijftig jaar steeds manieren vinden om hun dodelijke producten aan de man te brengen.
Boeknummer a484210 | 3:10 uur

Muziek in de Nederlanden | Leo Samama
Acht colleges over de ontwikkelingen van de Nederlandse klassieke muziek vanaf het einde van de Renaissance tot het begin van onze eeuw.
Boeknummer a484783 | 7:56 uur

Calvijn | Herman Selderhuis
In zijn hoorcollege laat Calvijnkenner Herman Selderhuis de luisteraar kennismaken met de mens Calvijn, zijn levensloop in politieke en sociale context, zijn belangrijkste werken en het calvinisme zoals dat in Europa en vooral in Nederland vorm kreeg.
Boeknummer a484209 | 3:52 uur

Binnenkort beschikbaar

Tom Clancy Nul uur | Don Bentley
Jack Ryan jr. is in Zuid-Korea om een nieuwe potentiële spion te rekruteren. Wanneer de Noord-Koreaanse leider dodelijk gewond raakt, maken ingebedde spionnen in Zuid-Korea zich klaar voor actie.
Genre: Thriller
Pagina’s: 416 
Boeknummer a484940
Boeknummer t352982

Leer me alles wat je weet | Hanna Bervoets
Na de onverwachte dood van haar grote liefde, een 53-jarige vrouw die patiënten bijstond die nog geen medische diagnose hebben, probeert een vrouw het levensverhaal van haar partner te reconstrueren door middel van gesprekken met de mensen die haar het beste kenden.
Genre: Psychologische roman
Pagina’s: 584
Boeknummer a484792
Boeknummer t352835

Zogkoorts | A.F.Th. van der Heijden
Zwanet en Corinne verkennen hun liefde aan het eind van de jaren negentig verder.
Vervolg op: Stemvorken - a474721, t336456
Genre: Psychologische roman
Pagina’s: 336
Boeknummer a484941
Boeknummer t352983

De burn-out | Sophie Kinsella
Een jonge vrouw die last heeft van een burn-out besluit zich terug te trekken in een strandresort in de hoop dat de rust haar zal helpen. Maar hoe kan ze één worden met de natuur als ze door een hotelgast in de gaten wordt gehouden? Dan ontdekt ze dat ze meer met hem gemeen heeft dan ze dacht...
Genre: Humoristische liefdesroman
Pagina’s: 384
Boeknummer a484790
Boeknummer t352822

De engel van de stad | Garcia Sáenz de Urturi
Door een verwoestende brand in een Venetiaans palazzo en een onderzoek naar de overval waarbij zijn vader om het leven kwam, belandt inspecteur Unai López de Ayala op een kruispunt in zijn leven: moet hij eindelijk het verleden oplossen, of zich richten op de toekomst? 
Vervolg op: Het zwarte boek van de uren – a479195
Genre: Thriller
Pagina’s: 336
Boeknummer a484846
Boeknummer t352883

Ik beloof je dat ik honderd word | Peter R. de Vries
Logboekfragmenten van de in 2021 door een aanslag omgekomen misdaadverslaggever Peter R. de Vries over het Marengo-proces, aangevuld met dagboekfragmenten van zijn zoon Royce de Vries. Met kleurenfoto’s.
Genre: Biografie
Pagina’s: 608 
Boeknummer a484762
Boeknummer t352797

Boeken voor de jeugd

Verdronken | Gerard van Gemert
Deel 4 - Roan (16) woont op Terschelling. Op een dag krijgt hij een WhatsAppbericht van zijn tweelingbroer Dylan. Maar Dylan is zeven jaar geleden verdronken. Toch? Samen met zijn schoolvriendin Esmeralda begint Roan een zoektocht en doet hij een schokkende ontdekking over zijn vader. Vanaf ca. 12 jaar.
Serie: Eilandgeheimen
Vervolg op: Verdacht a453373, t318379
Genre: Thriller
Boeknummer a483772 | 4:42 uur
Boeknummer t351683 | 8 banden

Offline | Marco Kunst
Mike verhuist in 2046 naar Nieuw Babylon, een door computers en robots gebouwde stad. Zijn vriendin Demer blijft achter in de Aardelaar, waar alles nog handmatig gebeurt. Dan krijgt Mike een verontrustende waarschuwing en opdracht van een mysterieuze man. Mike moet de ondergang van de mensen verhinderen. Vanaf ca. 9 jaar.
Genre: Science Fiction
Boeknummer a482651 | 2:56 uur

Neem nooit een beste vriend | Erna Sassen
Joshua is woedend op zijn beste vriend, maar hij heeft hem ook nodig om Lindsey te kunnen begrijpen, die zoveel ingewikkelder in elkaar zit dan hij dacht. Met zwart-wit illustraties. Vanaf ca. 15 jaar.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a481549 | 5:19 uur
Boeknummer t347685 | 8 banden

We moeten je iets vertellen | Marlies Slegers
Wanneer de ouders van Hazel (13, ik-persoon) gaan scheiden, sturen ze haar naar het eiland waar haar dementerende oma woont. Hazel ontdekt een familiegeheim en krijgt een stel bonte eilandvrienden. Vanaf ca. 10 jaar.
Genre: Familieverhaal
Boeknummer a482640 | 6:11 uur
Boeknummer t349102 | 11 banden

Dandy de straatrover | Stephanie Sorrell
In het Londen van de jaren twintig ontmoeten broer en zus Ben en Hattie een leeuw die zich chic kleedt en gedraagt. Zijn naam is Dandy Poot, en hij steelt van mensen die dieren mishandelen. Met zwart-witillustraties. Voorlezen vanaf ca. 7 jaar, zelf lezen vanaf ca. 9 jaar.
Genre: Avontuurlijk dierenverhaal
Boeknummer a483985 | 5:23 uur

Reliëfwerk

In de afgelopen maanden zijn onder andere de volgende reliëfkaarten aan de collectie toegevoegd:

Topografische kaarten in twinvision:
Bahrein, overzicht en ligging
Bestelnummer: t352257

Koeweit, overzicht en ligging
Bestelnummer: t352256

Luxemburg, landschapskenmerken
Bestelnummer: t351796

Verenigde Arabische Emiraten, overzicht en ligging
Bestelnummer: t352258

Terreinplattegronden in twinvision:
Rotterdam: Busstation Zuidplein
Bestelnummer: t351780

Terreinplattegronden in swellpaper:
Amsterdam: Metronetwerk
Bestelnummer: t352263

Utrecht: Sneltramnetwerk
Bestelnummer: t352264

Bouwkundige plattegronden in swellpaper:
Oosterscheldekering
Bestelnummer: t352069

Diversen in swellpaper:
Den Haag Skyline
Bestelnummer: t352262

Origami: Bloemen
Bestelnummer: t352776

Mist u nog een kaart in onze collectie, dan kunt u altijd een verzoek voor een nieuwe kaart indienen bij de afdeling Klantencontact.

Uitgelicht

Thema: Componisten

Vivaldi’s muze | Barbara Quick
Een getalenteerde, jonge violiste, leerlinge van de beroemde componist Vivaldi, die als baby te vondeling is gelegd in het 18e-eeuwse Venetië, gaat op zoek naar haar moeder en daarmee naar haar identiteit.
Boeknummer a419043 | 9:49 uur
Boeknummer t236867 | 15 banden 

Mijn leven met Mozart | Eric-Emmanuel Schmitt
Brieven aan de Oostenrijkse componist van de Franse schrijver (1960- ) over de rol die diens muziek in zijn leven speelt.
Boeknummer a459041 | 3:52 uur

Kolja | Arthur Japin
Een man reist in 1893 naar Sint-Petersburg om zijn vriend bij te staan bij de dood van diens broer, de componist Peter Iljitsj Tsjaikovski, maar ontdekt dat er misschien meer aan de hand is dan een dodelijk geval van cholera.
Boeknummer a451288 | 08:37 uur
Boeknummer t315558 | 14 banden

Het tumult van de tijd | Julian Barnes
Fictieve biografie van de beroemde Russische pianist en componist Dmitri Sjostakovitsj (1906-1975).
Boeknummer a445350 | 7:37 uur
Boeknummer t305268 | 9 banden

De 9de compagnie van Heethoofden | Mark Tijsmans
Wiet Waterlanders 4 - Wiet (12) en zijn vrienden infiltreren in een knapenkoor dat in een oude abdij gaat zingen. Ze moeten proberen te achterhalen wie de componist is van een oude muziekpartituur. Vanaf ca. 10 jaar.
Boeknummer a464082 | 13:28 uur

