Tussen de Regels – Jaargang 10 – nummer 3 – verkorte versie in zwartdruk 

Deze verkorte versie van Tussen de Regels bevat de rubrieken Aan de orde en Uitgelezen! (de boekenlijst). In de volledige audioversie van Tussen de Regels kunt u in Het schrijversprofiel luisteren naar een interview met Hans Schnitzler. In Hoe werkt het bespreken we deze editie de app van Passend Lezen en een aantal vernieuwingen binnen de app. In de rubriek De voorlezer dit keer een interview met Anja van Erp, redacteur van de Voorste Kamer. Uiteraard kunt u in de rubriek Uitgelezen! weer luisteren naar de uitgebreide boekentips. 

Aan de Orde

1. Wijzigingen in de app 
Eind juli heeft de app van Passend Lezen een update gehad. Het kan zijn dat u, nadat u de update heeft geïnstalleerd, opnieuw heeft moeten inloggen. Verder zijn de volgende veranderingen doorgevoerd: 

Er verschijnen drie welkomstschermen bij het inloggen. Deze schermen geven meer informatie over Passend Lezen en de werking van de app. 

Onderaan de boekenplank is een strook met klikbare opties toegevoegd. Vanuit daar heeft u sneller toegang tot uw abonnementen, de zoekfunctie, de aanwinsten en uw berichtenbox. Uiteraard blijven deze functies ook bereikbaar via de menu-opties.
Heeft u nog vragen over de update? Neem dan contact op met de afdeling Klantencontact via klanten@passendlezen.nl of 070 338 15 00. 

2. Vrijwillige bijdrage 2024
Deze maand ontvangt u de brief voor de vrijwillige bijdrage. De vrijwillige bijdrage die wij dit jaar ontvangen, gebruiken we om meer boeken versneld in te spreken. Ook wordt een deel van het bedrag gebruikt om extra te investeren in de leesbevordering van de jeugd en het leesplezier van de jeugdleden te verhogen. Passend Lezen wil hiermee beter inspelen op de behoefte van haar jeugdklanten. Mocht u hiervoor een vrijwillige bijdrage doen, dan danken wij u daar hartelijk voor. Deze wordt zeer gewaardeerd. 
U kunt uw donatie doen door het bedrag via internetbankieren over te maken op het rekeningnummer van Passend Lezen: NL67 RABO 0128 0410 80 onder vermelding van: Vrijwillige bijdrage. Let u hierbij op: dit is niet het rekeningnummer dat wordt gebruikt voor de contributie. Woont u in het buitenland, gebruik dan BIC-code RABONL2U.

3. Troonrede 2024
Zoals gebruikelijk leest Koning Willem Alexander op de derde dinsdag van september de Troonrede voor in de Koninklijke Schouwburg te Den Haag. Wilt u deze nog eens nalezen, dan kunt u deze bij ons aanvragen in braille of gesproken vorm. Op aanvraag stuurt de afdeling Klantencontact de door u gewenste leesvorm kosteloos op. Dit kan door een e-mail te sturen naar klanten@passendlezen.nl of door te bellen naar 070 3381 500. Geef bij uw aanvraag door welke leesvorm u wenst te ontvangen.

4. Brabants Boek Present
Sinds 2019 krijgt elk jaar een Brabantse literaire topauteur de opdracht een novelle te schrijven. Dit Brabants Boek Present wordt in de eerste week van september cadeau gedaan aan de bezoekers van boekhandels in Noord-Brabant. Inmiddels hebben bijna alle boekhandels uit de provincie zich aangesloten bij dit initiatief.

Lucas de Waard schrijft dit jaar het Brabants Boek Present. Van 7 tot en met 22 september 2024 krijgen lezers die in de deelnemende Brabantse boekhandels voor minimaal €15,00 boeken aanschaffen de novelle Parkwachters aangeboden. Het literaire geschenk is een initiatief van Tilt en het Prins Bernhard Cultuurfonds Noord-Brabant. 
Het geschenk Parkwachters is ook vanaf 7 september bij Passend Lezen beschikbaar als uitleenexemplaar in audio (boeknummer a487587) en in braille (boeknummer t369661). 

5. Boekenweek van Jongeren
Van 13 t/m 23 september 2024 vindt de Boekenweek van Jongeren plaats. Een speciale Boekenweek voor jongeren tussen de 15 en 18 jaar. De Boekenweek van Jongeren inspireert jongeren met verhalen en boeken die écht bij ze passen, op plekken waar jongeren zelf te vinden zijn. Tijdens deze week is de geschenkbundel 3PAK met drie korte verhalen van verschillende topauteurs gratis verkrijgbaar bij boekhandels. 
Ook bij Passend Lezen is deze bundel beschikbaar vanaf 13 september als 
uitleenexemplaar in audio en braille. 3PAK bevat dit jaar verhalen van 
auteurs Astrid Boonstoppel, Michel van Egmond en Sholeh Rezazadeh. 

Wil je naast 3PAK boekeninspiratie opdoen of nog meer lezen over de schrijvers van 
3PAK? Ga dan naar de speciale pagina op de website: 
www.passendlezen.nl/boekenweek-van-jongeren.

6. Kinderboekenweek
De Kinderboekenweek begint dit jaar op woensdag 2 oktober en loopt tot en met 13 oktober. Dit jaar is het thema ‘Lekker eigenwijs!’. Kinderboeken zitten namelijk vol met sterke personages die laten zien hoe leuk het eigenlijk is om lekker te doen wat je zelf wilt. Duik dit jaar in boeken vol eigenwijze figuren die het op hun eigen manier doen. Ga mee naar werelden waar drie maal drie zes is, waar je bedtijd niet bestaat en waar je de hele dag snoep kunt eten. Vier het dwars zijn! 

Pieter Koolwijk schrijft dit jaar het Actieboek: Schatpakkers. Nevin wordt door haar vader naar buiten gestuurd. Onterecht, vindt ze. Dus neemt zij de autosleutel mee, zodat hij niet naar de voetbalwedstrijd kan. Maar dan laat ze de sleutel in een put vallen...

Ineens klinkt er een vreemd, hoog stemmetje. ‘Ooo... Schat!’ Een donkerblauw handje komt tevoorschijn, graait de sleutel tussen de bladeren vandaan en verdwijnt weer. Dan heeft Nevin een probleem. Gelukkig zijn er twee kinderen die haar willen helpen. Kinderen die op school altijd gepest worden, ook door Nevin...
Actieboek bestellen
Schatpakkers is vanaf 2 oktober te leen bij Passend Lezen. Het boek is dan beschikbaar als uitleenexemplaar in audio, braille en jumboletter. Ga naar de website en zoek de titel op in de online catalogus om te bestellen. 

Kijk voor meer boekentips in het thema ‘Lekker eigenwijs!’ en boekeninspiratie van de schrijver op www.passendlezen.nl/kinderboekenweek. Of lees vast een van deze boeken van Pieter Koolwijk:  

De trollen van Leif | a479706 (audio) | t345461 (jumboletter) 
Luna | a475622 (audio) | t349117 (braille) | t344497 (jumboletter) 
Gozert | a470588 (audio) | t342567 (braille | t342868 (jumboletter)

Kinderboekenweek prentenboek
Dit jaar is ook het prentenboek De vierling op de vensterbank van Elle van Lieshout en Erik van Os te leen bij Passend Lezen. Het boek is beschikbaar als uitleenexemplaar in audio en in braille.
Vier babyplantjes staan netjes op een rijtje in de vensterbank. Ze groeien hard, want Rosa zorgt voor voldoende water, zon en aandacht. Maar als de plantjes te groot worden voor hun potjes, moeten ze naar buiten, de grond in. Rosa’s moeder neemt ze mee naar haar moestuin, waar de plantjes kunnen staan tussen al het weelderige groen. Daar is Rosa helemaal niet blij mee, want alles staat er veel te schots en scheef door elkaar. Er zijn ook nog eens slakken en rupsen. En oude wind kan nooit goed zijn voor haar lieve plantjes. Rosa trekt haar eigen, strakke plan.
7. Actieweek christelijke kinderboeken
Vanaf 2024 gaat De Christelijke Kinderboekenweek verder onder de naam Actieweek christelijke kinderboeken. Dit jaar vindt die plaats van 2 t/m 12 oktober. De nieuwe invulling van de ‘Actieweek christelijke kinderboeken’ sluit vanaf 2024 aan bij de opzet van de Week van het christelijke boek en bij de algemene Kinderboekenweek: bij aankoop van een bepaald bedrag ontvangt de consument een gratis geschenkboek. BCB geeft voor het eerst zelf het actieboek uit. Het actieboek is omgezet en te leen bij Passend Lezen en is beschikbaar in audio en braille. 

Dakloos – Judith van Helden
Lonne en Amy werken samen met hun klasgenoten Sander en Liam aan een schoolproject. Lonne is enthousiast over het thema ‘dakloos’ maar Amy vindt dat helemaal niks en dat laat ze merken ook. Lonne, Sander en Liam snappen er niks van. Waarom doet Amy zo moeilijk? Als Amy uiteindelijk vertelt wat haar dwars zit, bedenkt Lonne een plan om haar vriendin te helpen. Zonder het aan Amy te vertellen gaat ze aan de slag. Maar zit Amy daar wel op te wachten of zet Lonne daarmee hun vriendschap op het spel?

8. Maand van de Geschiedenis
Oktober is de Maand van de Geschiedenis, hét grootste geschiedenisevenement van Nederland. Met het jaarthema ‘Echt nep’ start op 1 oktober de Maand van de Geschiedenis. ‘
Niet iedereen heeft dezelfde waarheid. Verschillende perspectieven leiden tot verschillende ideeën. Algoritmes van social media duwen ons steeds verder in onze eigen bubbel. Maar hoe weet je nog wat echt is, in een wereld van nepnieuws, deepfakes, complottheorieën en manipulatie? Wie heeft de waarheid in pacht?
In een tijd waarin de waarheid ergens in het midden ligt, het verschil tussen mening en feit vertroebelt en ‘factchecker’ een beroep is, gaan we in oktober op zoek naar het schemergebied tussen feit en fictie. Kijk voor meer informatie op www.maandvandegeschiedenis.nl.
Het essay, is dit jaar geschreven door Hans Schnitzler getiteld De mens, de machine & de therapeut. Hierin zet hij ons mens-zijn in tijden van digitalisering centraal. Daarnaast nodigt hij de lezer uit om in technotherapie te gaan en filosofische vraagstukken over onze relatie tot technologie te onderzoeken. U kunt het essay vanaf oktober lenen volgens de gebruikelijke uitleenvoorwaarden. 
Wilt u meer historische boekentips? Houd dan in oktober de inspiratiepagina in de gaten: www.passendlezen.nl/maandvandegeschiedenis. 

9. Heel Nederland Leest
Heel Nederland Leest, de grootste nationale leescampagne, vindt dit jaar weer plaats van 1 tot en met 30 november. Hetzelfde boek lezen brengt mensen samen: je hebt meteen iets om over te praten! In november leest heel Nederland daarom één boek, dat lezers cadeau krijgen van de bibliotheek. Dit jaar staat het boek Joe Speedboot van Tommy Wieringa centraal. 

Joe Speedboot is een roman over liefde en rivaliteit. Het toont het lot van nieuwkomers in een Nederlands dorp. De tragikomische maalstroom van gebeurtenissen geeft het ingeslapen dorp een dynamiek waar het niet meer van zal herstellen. Fransje Hermans, de verteller van het verhaal, is na een ongeluk invalide geraakt en heeft zijn spraakvermogen verloren. Fransje is grenzeloos gefascineerd door de nieuweling Joe Speedboot: de jongen die zijn eigen naam gekozen heeft en op zijn vijftiende al bommenlegger, vliegtuigbouwer en bewegingsfilosoof is. Nauwgezet observeert Fransje hoe nog andere nieuwkomers de natuurlijke orde van het dorp komen verstoren: Joe’s stiefvader Papa Afrika, een zachtaardige Nubiër met gazelleogen, en de geheimzinnige Picolien Jane, een beeldschone Zuid-Afrikaanse. In haar komen alle verhalen samen, met noodlottige gevolgen.

Actieboek bestellen
Joe Speedboot is te leen bij Passend Lezen. Het boek is beschikbaar als uitleenexemplaar in audio, braille en karaoke. Ga naar de website en zoek de titel op in de online catalogus om te bestellen. 

Kijk voor meer boekentips in het thema ‘liefde en rivaliteit!’ en boekeninspiratie van de schrijver op www.passendlezen.nl/nederlandleest. 

10. Heel Nederland Leest Junior
Heel Nederland Leest heeft ook een Junior-editie, omdat kinderen natuurlijk ook willen meepraten over thema’s van de toekomst. Tijdens de juniorcampagne staat het boek Broergeheim van Emiel de Wild centraal. Wat als je broer plotseling verdwijnt? Joeri overkomt het. Hij verhuist met zijn ouders en in het nieuwe huis is zelfs geen kamer voor Stefan. Joeri mist zijn broer verschrikkelijk. Hij weet niet eens waar zijn broer is en niemand wil het zeggen. Daarom schrijft hij brieven. Als Joeri een schokkende ontdekking doet, wil hij stoppen met broerzijn. Maar kan dat? 
Het boek is beschikbaar als uitleenexemplaar in audio, braille en karaoke.


Uitgelezen! 

De rubriek Uitgelezen! bevat een lijst met boeken of andere uitgaven die recentelijk aan de collecties audio en/of braille zijn toegevoegd. Soms is een boek nog in productie. Daarnaast worden de titels, besproken in de rubriek Uitgelicht, speciaal onder de aandacht gebracht.

Deze lijst is ingedeeld in 8 categorieën:
1/ Romans 
2/ Informatieve boeken volwassenen 
3/ Boeken over vriendschap en vrienden 
4/ Hoorspelen 
5/ Hoorcolleges
6/ Binnenkort beschikbaar
7/ Boeken voor de jeugd
8/ Reliëfwerk
9/ Uitgelicht

De beschrijving van een boek wordt als volgt gepresenteerd:
Titel / Auteur
Inhoudelijke beschrijving
Bij de romans een of meerdere genre-aanduidingen
Boeknummer a .. staat voor audio en een afluistertijd
Boeknummer t .. staat voor tekst (braille) met de omvang in aantal banden



Romans

Vergeefse moeite | Freek van Beetz
Twee broers groeien samen op in een joods gezin getekend door oorlogservaringen en zakelijke tegenslagen. Ze verhuizen beiden op jonge leeftijd naar Amsterdam. Een van hen bouwt een burgerlijk bestaan op, terwijl de ander zich in de wereld van drugs en nachtelijke party’s stort.
Genre: Psychologische roman en roman over een Joods milieu
Boeknummer a485227 | 6:01 uur

Vinex | Bernice Berkleef
Een man en een vrouw verruilen hun appartement in het hippe Amsterdam-Zuid voor een woning in een landelijk gelegen Vinex-wijk. Onder de schijn van brave burgerlijkheid die de wijk uitstraalt, blijkt echter het nodige schuil te gaan.
Genre: Thriller
Boeknummer a485571 | 7:43 uur
Boeknummer t366940 | 13 banden

Toekomst vol muziek | Janny den Besten
Het leven van een vrouw is ingesteld op de zorg voor haar meervoudig gehandicapte dochter. Ondanks de uitdagingen ploetert ze door, gelovend dat God haar daarvoor de kracht zal geven. Maar als het niet langer gaat moet ze de strijd opgeven, en ervaart ze meer rust en vrede dan ze had kunnen denken.
Genre: Protestants-christelijke familieroman
Boeknummer a485003 | 11:18 uur

Perspectieven | Laurent Binet
Florence, 16e eeuw. Een kunsthistoricus onderzoekt de moord op een oude kunstenaar en diens controversiële schilderij, waarop de dochter van de hertog van Florence als wulpse Venus staat afgebeeld. In zijn zoektocht stuit hij op politieke intriges.
Genre: Historische detective
Boeknummer a486628 | 7:43 uur
Boeknummer t367992 | 13 banden

Als vissen in de diepzee | Sylvia de Boer
Wanneer een flamboyante 64-jarige vrouw komt te overlijden, laat zij haar vier kinderen achter met allerlei vragen over haar verleden en de keuzes die zij maakte voor haar gezin.
Genre: Familieroman
Boeknummer a485680 | 13:23 uur

Tommaso en de blinde fotograaf, oftewel de totale ineenstorting | Gesualdo Bufalino
Een ex-journalist met ambities om schrijver te worden gaat in ballingschap in de kelder van een gebouw in Rome dat nog in aanbouw is. Daar is hij getuige, acteur en chroniqueur van vele incidenten, waaronder de moord op zijn vriend, een blinde fotograaf.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a484901 | 7:28 uur
Schaduwdochter | Rachel van Charante
De acht kastelen 1 - Een psycholoog verhuist na een gewelddadige overval met haar man terug naar zijn familiehuis: Kasteel Vorden. Daar stuit ze op een familiegeheim uit het verleden.
Genre: Historische familieroman
Boeknummer a483785 | 12:08 uur
Boeknummer t351786 | 18 banden

Tussen morgenzee en avondland | Ramy El-Dardiry
Een Egyptische man sterft in Alexandrië. Hij emigreerde ooit naar Europa vanwege de liefde voor een Joods meisje. Zijn zoon probeert tevergeefs niet te denken aan de man die hem ooit verliet.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a483700 | 15:10 uur

Vanaf vannacht slaap ik op het dak | Jens Christian Grøndahl
Nadat een man een ernstige diagnose krijgt en zijn vrouw hem verlaat, komt hij weer in contact met zijn jeugdliefde.
Genre: Psychologische liefdesroman
Boeknummer a485394 | 6:55 uur
Boeknummer t367055 | 10 banden

Lavinia | Ursula K. le Guin
In weerwil van de wensen van haar moeder, kiest Lavinia voor een huwelijk met Aeneas van Troje, over wie zij enkel verhalen hoorde. Haar keuze ontketent een oorlog.
Genre: Historische roman
Boeknummer a483543 | 11:15 uur
Boeknummer t351428 | 16 banden

Winarta | Basuki Gunawan
Een Indonesische jongeman treft zijn ouderlijk huis in puin, zijn ouders zijn vermoord. Hij voegt zich daarna bij een onervaren groep onafhankelijkheidsstrijders.
Genre: Roman over Indonesië
Boeknummer a485317 | 2:32 uur

De geruite meisjes | Alexa Hennig von Lange
Geruite meisjes 1 - Een 91-jarige Duitse vrouw blikt terug op het verleden dat ze altijd voor haar familie verborgen heeft gehouden. Langzaam ontvouwt zich haar geschiedenis als leidinggevende bij een kindertehuis tijdens de Tweede Wereldoorlog en als moeder van een geadopteerd Joods weesmeisje.
Genre: Familieroman en oorlogsroman
Boeknummer a486062 | 11:03 uur
Boeknummer t367361 | 17 banden

De 20 | Sam Holland
Een rechercheur wordt geconfronteerd met een seriemoordenaar die slachtoffers achterlaat met aflopende nummers. De zaak blijkt overeenkomsten te vertonen met een reeks moorden die vijfentwintig jaar eerder plaatsvond.
Genre: Thriller
Boeknummer a483488 | 11:43 uur
Boeknummer t352209 | 18 banden

In de mist van Golden Gate Park | Murat Isik
Een jongeman gaat in 2001 rechten studeren in San Francisco, waar hij een nieuw begin wil maken en creatief schrijverschap ontdekt.
Vervolg op: Wees onzichtbaar – a450267 en t315791
Genre: Psychologische familieroman
Boeknummer a485853 | 26:07 uur
Boeknummer t367179 | 43 banden

De nieuwkomer | Martine Kamphuis
Een tbs-medewerkster die door haar baas wordt tegengewerkt, ontdekt dat haar voormalige baas onder verdachte omstandigheden is overleden.
Genre: Psychologische thriller
Boeknummer a485518 | 8:04 uur
Boeknummer t366872 | 14 banden

De kleermaakster van Parijs | Georgia Kaufmann
Een succesvolle modeontwerpster is haar hele leven lang al op de vlucht. Haar levensreis bracht haar van de Italiaanse bergen naar Zwitserland en van Parijs en Rio de Janeiro naar New York. Wanneer ze zich dit realiseert, besluit dat ze niet langer wil vluchten.
Genre: Historische roman
Boeknummer a486541 | 17:01 uur
Boeknummer t367827 | 22 banden

Dit is jouw tijd | Bertram Koeleman
Een man raakt er na de dood van zijn vader van overtuigd dat hij iets essentieels over zijn verleden is vergeten. Hij huurt acteurs in om een belangrijke dag uit zijn jeugd na te spelen, in de hoop te achterhalen wat er voor hem verborgen wordt gehouden.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a486280 | 8:19 uur
Boeknummer t367464 | 11 banden

Fred & Ginger | Jackie van Laren
Een hond en een poes raken bevriend, al moeten hun baasjes aanvankelijk niets van elkaar hebben. Dan verdwijnt de hond en probeert de poes hem te vinden, terwijl de kerstdagen naderen.
Genre: Liefdesroman en roman over dieren
Boeknummer a484283 | 6:24 uur

Wraak | Charlotte Link
Achter twee moorden in een klein dorp aan de Engelse kust blijkt een familiedrama schuil te gaan.
Genre: Thriller
Boeknummer a485737 | 16:52 uur
Boeknummer t367048 | 23 banden

De ondergrondse leesclub | Annie Lyons
Een vrouw neemt een Joods meisje in huis op de vooravond van de Tweede Wereldoorlog. Als Londen gebombardeerd wordt, starten ze samen een leesclub in de schuilkelders.
Genre: Oorlogsroman
Boeknummer a484855 | 10:51 uur

Een dag om nooit te vergeten | Jill Mansell
Een jonge vrouw is te gast op de bruiloft van het jaar. Daar ontmoet ze de man met wie ze vijftien jaar eerder de beste kus ooit deelde. Tegelijkertijd ontdekt de bruid een onthutsende waarheid over haar bruidegom.
Genre: Liefdesroman
Boeknummer a486319 | 11:12 uur
Boeknummer t367526 | 17 banden

De moord op Roos Landgraaf | Gerard Nanne
Als in Hoorn het lijk van een 19-jarige vrouw wordt gevonden, richten de pijlen zich 
op een miljonairszoon die op de dag van de moord met haar op stap was.
Genre: Detective
Boeknummer a484429 | 8:14 uur

Kwetsbare liefde | Felicia Otten
De dorpsdokter 2 - Een jonge vrouwelijke arts in de jaren vijftig wordt ernstig ziek en moet herstellen in een revalidatiecentrum in de bergen. Ze probeert haar vroegere leven te vergeten, inclusief haar geliefde.
Vervolg op: De dorpsdokter – a481538
Genre: Doktersroman
Boeknummer a484634 | 15:10 uur

Gevechten in de woestijn | José Emilio Pacheco
Een Mexicaanse jongen ziet de samenleving om hem heen in rap tempo veranderen. Op het schoolplein worden de oorlogen uit de krant nagespeeld. Zijn onbezorgde jeugd wordt opgeschrikt door de intense verliefdheid die hij ervaart wanneer hij de moeder van een vriend ontmoet.
Genre: Sociale roman en roman over kinderen
Boeknummer a484167 | 1:57 uur

Hotel 21 | Senta Rich
Een hotelschoonmaakster heeft de gewoonte ‘souvenirtjes’ mee te nemen als ze aan het werk is, uit de kamers van de gasten. Bij haar eenentwintigste hotel vormt ze een speciale band met haar collega’s, warme en gecompliceerde vrouwen, en neemt haar leven een nieuwe wending.
Genre: Humoristische literaire roman
Boeknummer a484055 | 10:25 uur

Bewegend beeld | Femke Roobol
Amsterdam, 1968. Een man verhuist na een ruzie met zijn ouders naar de hoofdstad, terwijl een jonge pianiste haar jeugdliefde en haar zicht verliest na een auto-ongeluk. Hun levens raken op onverwachte manier met elkaar verweven.
Genre: Historische roman over blinden en slechtzienden
Boeknummer a486063 | 7:26 uur
Boeknummer t367362 | 13 banden

Charlatan | Zadie Smith
In 1873 raakt een Schotse huishoudster gefascineerd door de beroemde Tichborne rechtszaak, waarin een Australische slager beweert recht te hebben op een flinke erfenis en adellijke titel.
Genre: Historische roman en sociale roman
Boeknummer a483805 | 12:45 uur
Boeknummer t351781 | 18 banden

Dans dans revolutie | Lisa Weeda
In het fictieve Utsjelinavka, na de gruwelijke Russische inval van Oekraïne, proberen dorpelingen het kwaad uit te drijven. Vier magisch realistische verhaallijnen die door elkaar lopen, beschrijven de onmacht van de situatie.
Genre: Politieke roman en sociale roman
Boeknummer a485617 | 4:51 uur
Boeknummer t366977 | 7 banden

De verborgen boekwinkel | Evie Woods
Wanneer een verdwijnende boekwinkel haar betovering uitspreekt, ontdekken drie vreemdelingen dat hun eigen verhalen net zo bijzonder zijn als die op de pagina's van hun geliefde boeken. Ze worden getransporteerd naar een wereld van verwondering waar niets is wat het lijkt.
Genre: Fantasy
Boeknummer a485992 | 12:20 uur
Boeknummer t367315 | 18 banden

Morisaki’s boekwinkel | Satoshi Yagisawa
Takako (25) neemt het aanbod van haar oom aan om in een appartement boven zijn boekhandel te komen wonen. Ze hoeft alleen maar de winkel open te houden als hij weg moet.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a485142 | 4:42 uur

Informatieve boeken volwassenen

Blinde vlek | Emma Reed Turrell
Zelfhulpgids om negatieve (denk)patronen te leren herkennen en doorbreken, en de relatie met het zelf en anderen te verbeteren.
Boeknummer a486552 | 12:02 uur

De ontdekking van Holland | Jan Brokken 
Geschiedenis van de kunstenaarskolonie in Hotel Spaander in Volendam, waar vanaf 1881 schilders uit de hele wereld naartoe kwamen. 
Boeknummer a485790 | 10:40 uur
Boeknummer t367150 | 14 banden

De mazzel van pech | Frank Boske 
Persoonlijke verhalen van een voormalig fotograaf die zijn zicht verliest.
Boeknummer a484251 | 04:33 uur

De overlever | Josef Lewkowicz
Autobiografisch relaas van een joodse man die tijdens de Tweede Wereldoorlog zes concentratiekampen overleefde en na de oorlog verweesde kinderen opspoorde om ze een thuis te bieden.
Boeknummer a483336 | 09:56 uur
Boeknummer t351064 | 15 banden

De thuisblijfvader | Tim Gouw
Persoonlijk relaas van de schrijver over zijn ervaringen als thuisblijfvader van twee jonge kinderen, waarin hij (voor)oordelen over het ouderschap aan de kaak stelt en pleit voor de emancipatie van het vaderschap.
Boeknummer a484453 | 06:00 uur

Een verhaal met schubben | Anne Broeksma
Persoonlijke verhalen over een zoektocht naar het schubdier, het meest gestroopte zoogdier ter wereld. Met aandacht voor magische rituelen, koloniale geschiedenis, evolutie, ecotoerisme en meer. 
Boeknummer a485792 | 09:42 uur
Boeknummer t367159 | 13 banden

Het verhaal van Nederland | Marchien den Hertog
Geschiedenis van het Nederlandse koningshuis vanaf de 15e eeuw. Met volop afbeeldingen.
Boeknummer a485746 | 11:03 uur
Boeknummer t367032 | 14 banden

Leuker kunnen we het niet maken | Renske Leijten
Persoonlijk verslag van de voormalig SP-politica (1979) over de toeslagenaffaire en de rol van advocaat Eva González Perez (1973), die de misstanden aan het licht bracht.
Boeknummer a486550 | 12:50 uur
Boeknummer t368005 | 19 banden

Meesterbakkers | Amel van Citteren-Bettefal
Bakboek van de drie finalisten van Heel Holland Bakt 2023 met zowel persoonlijke als gezamenlijke bakrecepten waarin de smaken uit Nederland, Algerije en Marokko samenkomen. 
Boeknummer a486917 | 02:51 uur

Niet het einde van de wereld | Hannah Ritchie
Wetenschappelijk onderbouwde verhandeling over de geboekte vooruitgang bij de aanpak van de klimaatproblematiek, met handreikingen om nog duurzamer te leven. 
Boeknummer a485744 | 15:17 uur

Onder een andere hemel | Joke J. Hermsen
Persoonlijke filosofische beschouwing op de diepere betekenis van heimwee en het verlangen om eropuit te gaan.
Boeknummer a484643 | 09:07 uur

Paulina en de wondere wereld | Don Croonenberg
Het leven van Johanna Paulina Musters (1878-1895) die bekendstond als de kleinste vrouw ter wereld. Ze reisde door Europa en de mensen verdrongen elkaar in het theater om haar te kunnen zien. In New York kwam een eind aan haar tumultueuze leven of toch niet?
Boeknummer a485597 | 05:46 uur
Boeknummer t369277 | In productie, voorlopige datum beschikbaarheid 08-10-2024

Soms is beleefdheid het hoogst haalbare | Beatrijs Ritsema
Verzameling columns en essays van de Nederlandse schrijver (1954-2023) over moderne omgangsvormen en alledaagse dilemma’s.
Boeknummer a486676 | 12:42 uur

Undercover aan het werk | Jeroen van Bergeijk
Verslag van een undercoverjournalist die zes jaar lang onderzoek deed naar de onderkant van de arbeidsmarkt in Nederland.
Boeknummer a483969 | 08:59 uur
Boeknummer t367622 | 14 banden

Voetbal kijken met Van Basten | Michel van Egmond
Verzameling persoonlijke verhalen over voetbal en de wereld daaromheen.
Boeknummer a485963 | 04:42 uur
Boeknummer t367241 | 8 banden

Boeken over vriendschap en vrienden

Even goede vrienden | Raounak Khaddari
Verslag van een persoonlijke zoektocht naar het belang van vriendschappen en hoe deze (niet) werken aan de hand van filosofie, wetenschap, geschiedenis en persoonlijke verhalen.
Boeknummer a482423 | 5:21 uur

Al mijn vrienden hebben kinderen | Nathalie de Graef
Lichtvoetig relaas door de kindvrije auteur over het onderhouden van vriendschappen met ouders van kinderen.
Boeknummer a484589 | 8:13 uur

Het hoge noorden | Ulf Kvensler
Als een vriendengroep op wandelvakantie gaat in een berggebied in Zweden, blijkt de nieuwe vriend van een van hen manipulatief en dwingend. Ondertussen wordt de tocht steeds zwaarder.
Genre: Thriller
Boeknummer a482490 | 12:36 uur
Boeknummer t348865 | 21 banden

Testament van de ziel | Hylke Speerstra
Twee Friese weduwnaars van in de tachtig ontmoeten elkaar op een rodeofestival en worden vrienden voor het leven.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a481433 | 12:47 uur
Boeknummer t347559 | 17 banden

Een klein leven | Hanya Yanagihara
Vier jongens van begin twintig sluiten vriendschap voor het leven maar toch blijkt dat één van hen een vreselijk geheim met zich meedraagt.
Genre: Psychologische roman
Boeknummer a446806 | 2 dc 31:53 uur
Boeknummer t306643 | 47 banden

Hoorspelen

Heer Bommel en de andere wereld | Marten Toonder
Een ruimtehevelaar die drie dagen achter loopt, leidt tot een invasie van Apoka's die de keurige Rommeldamse samenleving bedreigen. En wie is Olie Boemel toch?
Boeknummer a485432 | 1:42 uur

Heer Bommel en de minionen | Marten Toonder
Heer Bommel gaat zestien uren terug in de tijd en heeft de grootste moeite om zichzelf niet tegen te komen zonder op de tenen van een hoogstaande dame te stappen.
Boeknummer a485767 | 1:44 uur

Heer Bommel en de Unistad | Marten Toonder
De Bommel-stand wordt de norm. Inspecteur Priembickel ziet er op toe dat men voortaan in Oude Schichten rijdt, geruite jassen draagt en belasting op heer Ollie's peil betaalt.
Boeknummer a485763 | 2:00 uur

Heer Bommel en de wadem | Marten Toonder
Een ondergrondse zwam scheidt gassen af, waarmee Hocus Pas de wereld in een zwart lustoord kan veranderen. Heer Bommel tapt ze echter af voor zijn kuuroord.
Boeknummer a485765 | 2:14 uur

Heer Bommel en het spijtlijden | Marten Toonder
Berouw leidt tot inkeer. En met inkeer kan men de wereld verbeteren. Dat gaat heer Bommel even doen, geholpen door spijtgrein en de Zwarte Zwadderneel.
Boeknummer a485768 | 1:43 uur

Hoorcolleges

Van Boëthius tot Pico della Mirandola | Johan Braeckman
Deel 4 van de collegeserie ‘Een geschiedenis van de westerse wijsbegeerte’, over de periode van de 6e tot de 16e eeuw.
Boeknummer a486475 | 10:10 uur

De toekomst van de zorg | Fenna Heyning
In haar hoorcollege behandelt Fenna Heyning de uitdagingen van een toekomstbestendige gezondheidszorg aan de hand van vier mythes.
Boeknummer a486474 | 2:42 uur

Operatie Market Garden | Christ Klep
Christ Klep schetst in zijn hoorcollege zowel de aanloop, plannen en uitvoering van de grootste luchtlandingsoperatie uit de geschiedenis, alsook de oorzaken van het falen ervan en de ervaringen en lessen die uit Operatie Market Garden getrokken kunnen worden.
Boeknummer a486685 | 2:16 uur

Het Gilgamesj-epos | Floor Pikaar
Het Gilgamesj-epos is een lang verhalend gedicht uit het oude Mesopotamië, tegenwoordig bekend als Irak. Het verhaal is overgeleverd op kleitabletten die dateren uit de periode tussen 2100 en 1200 v.Chr. Het epos volgt de avonturen van Gilgamesj, de historische en mythische koning van de stad Uruk.
Boeknummer a486684 | 1:16 uur

Alphons Diepenbrock | Leo Samama
Hoorcollege over het leven en werk van de Nederlandse componist Alphons Diepenbrock (1862-1921).
Boeknummer a487022 | 3:28 uur

Binnenkort beschikbaar

Aarde | John Boyne
Het is de roddelsensatie van het jaar: twee bekende voetballers die in de beklaagdenbank zitten, beschuldigd van verkrachting en van een reeks aanstootgevende appjes die hun schuld lijkt te bewijzen.
Genre: Psychologische roman 
Pagina’s: 192
Boeknummer a487506
Boeknummer t369380

Een magische zomer | Corina Bomann
Soms zijn een zomer aan het meer en een liefde uit onverwachte hoek precies wat je nodig hebt.
Genre: Liefdesroman 
Pagina’s: 352
Boeknummer a487434
Boeknummer t369109

Een mooie dood | Charles den Tex
Een café-eigenaar wordt verdacht van de moord op zijn vriendin, ook al heeft de politie geen enkel bewijs. Vastbesloten om zijn onschuld te bewijzen, gaat hij zelf op zoek naar de echte moordenaar, en komt terecht in een wereld waarvan hij niet wist dat die bestond.
Genre: Thriller 
Pagina’s: 350
Boeknummer a487244
Boeknummer t368762

Er stromen rivieren in de lucht | Elif Shafak
Betoverende roman die zich afspeelt rondom de rivieren Tigris en de Theems.
Genre: Historisch psychologische roman 
Pagina’s: 480
Boeknummer a487450
Boeknummer t369195

Leef je nog? | M.J. Arlidge
Helen Grace 12 - Terwijl een vete tussen drugsbendes de stad in haar greep houdt, smeekt een wanhopige moeder inspecteur Helen Grace om haar tienerdochter te vinden.
Serie: Helen Grace
Vervolg op: Kom eens gauw - a478678, t343301 
Genre: Thriller 
Pagina’s: 462
Boeknummer a487202
Boeknummer t368655

Boeken voor de jeugd

De C is voor Celia | Heleen Blesgraaf
Als de familie van de 16-jarige Celia een eigen realityserie krijgt, komen de verhoudingen binnen het grote gezin met dertien broers en zussen op scherp te staan. Het lijkt wel alsof ze in bepaalde rollen worden geduwd, maar de makers wilden toch de realiteit laten zien? Vanaf ca. 15 jaar.
Genre: Psychologische familieroman
Boeknummer a484926 | 6:33 uur
Boeknummer t366540 | 10 banden

Jonas en Krimpie | Brigitte Endres
Op een dag ontdekt Jonas een krimpmonstertje in de droger. Jonas en Krimpie worden al gauw vriendjes en beleven allerlei avonturen, maar de ondeugende Krimpie zorgt ook weleens voor problemen…! Met gekleurde illustraties. AVI M4. Vanaf ca. 7 jaar.
Genre: Avonturenverhaal
Boeknummer a486631 | 00:43 uur

Bardo in Turkije | Ben de Raaf
Als er een zware aardbeving in Turkije is geweest, zoekt agent Meindert een speurhond die mee kan helpen bij de reddingswerkzaamheden. Hij denkt daarbij aan Bardo. Met zwart-witillustraties. AVI-E5. Vanaf ca. 9 jaar.
Genre: Detective met dieren
Boeknummer a485359 | 3:20 uur

Darkhearts | James Sutter
Toen David uit zijn eigen band Darkhearts stapte, had hij nooit verwacht dat die zo succesvol zou worden. Na het onverwachte overlijden van een van de bandleden komt hij weer in contact met leadzanger Chance. Er bloeit er iets tussen hen op, en David zal moeten kiezen tussen liefde en roem. Vanaf ca. 15 jaar.
Genre: Psychologisch liefdesverhaal
Boeknummer a484011 | 10:29 uur

De zwarte hand | Roel Verheggen
Job krijgt te maken met mysterieuze drugscriminelen, sociale media en codes die hij maar beter snel kan kraken. Met zwart-witillustraties. Vanaf ca. 10 jaar.
De schemertijdcodes 1.
Genre: Detective
Boeknummer a486266 | 4:29 uur

De Zoete zusjes logeren bij Tante Taart | Hanneke de Zoete
De Zoete Zusjes logeren bij tante Taart. Zij heeft een eigen taartenwinkel en wint elk jaar de eerste prijs bij het taartenfestival. Als tante haar been breekt, doen de zusjes hun best de winkel draaiende te houden en zelf een winnende taart te bakken. Met kleurenillustraties. Voorlezen vanaf ca. 4 jaar, zelf lezen vanaf ca. 7 jaar.
Genre: Avonturenverhaal
Boeknummer a486155 | 1:49 uur
Boeknummer t367408 | 3 banden

Reliëfwerk

In de afgelopen maanden zijn onder andere de volgende reliëfkaarten aan de collectie toegevoegd:

Topografische kaarten in twinvision:

Canada, omgeving Calgary en Saskatoon
Bestelnummer: t367848

Slovenië, Spoorwegen
Bestelnummer: t366970

Vietnam, overzicht en ligging
Bestelnummer: t367264

Topografische kaarten in swellpaper:

Briançon en omgeving
Bestelnummer: t366988

Sörenberg en omgeving
Bestelnummer: t366987

Stadsplattegronden in twinvision:

Hulst, Centrum
Bestelnummer: t367983

Stadsplattegronden in swellpaper:

Ibiza-stad, Dalt Vila
Bestelnummer: t367345

Maagdenburg
Bestelnummer: t367540

Bouwkundige plattegronden in twinvision:

Utrecht: Tivoli Vredenburg Grote Zaal
Bestelnummer: t366913

Diversen in swellpaper:

Gorgels
Bestelnummer: t367329

Mist u nog een kaart in onze collectie, dan kunt u altijd een verzoek voor een nieuwe kaart indienen bij de afdeling Klantencontact.

Uitgelicht

Thema: LHBT+

Zwemmen in het donker | Tomasz Jedrowski
In het communistische Polen van de vroege jaren tachtig vindt een jonge Poolse man zijn eerste grote liefde in een man.
Boeknummer a477339 | 07:53 uur
Boeknummer t336088 | 10 banden
 
Vingervlug | Sarah Waters
Een Londens weesmeisje, dat vanaf 1845 wordt opgevoed door een vrouw met onderwereldconnecties, wordt gevraagd mee te werken aan het plan van een schurk om een rijke erfgename te verleiden.
Boeknummer a360620 | 26:01 uur
Boeknummer t73161 | 27 banden
 
De glorieuze reis van Arthur Less | Andrew Sean Greer
Een oudere homoseksuele Amerikaanse schrijver maakt een reis om de wereld om maar niet naar de trouwerij van zijn vroegere minnaar te hoeven.
Boeknummer a467996 | 08:33 uur
Boeknummer t325291 | 13 banden
 
Boy Queen | George Lester
​​​​​​​Als Robin Cooper afgewezen wordt voor de toneelschool, slaat hij met drag performance een totaal andere weg in. Jeugd; 15 jaar en ouder
Boeknummer a484316 | 10:01 uur
 
Liefdeloos | Alice Oseman
Georgia (18) hoopt voor het eerst verliefd te worden op de universiteit, maar haar zoektocht wil niet slagen. Dan ontdekt ze aseksualiteit, is dit dan de sleutel tot wie ze is? Vanaf ca. 15 jaar.
Boeknummer a479127 | 11:45 uur
